

Секция «География»

**Экономико-географическая характеристика социально-экономического  
развития Поволжья**

***Терновая Дарья Петровна***

*Студент*

*Северо-Кавказский федеральный университет, Институт математики и  
естественных наук, Ставрополь, Россия*

*E-mail: daria.ternovaya@yandex.ru*

Поволжский экономический район протянулся на 1500 км вдоль Волги от Камы до Каспийского моря, состоит из 8 субъектов РФ, население-16 млн. чел. (2014 г.) [6]

ЭГП-выгодное, его особенность-большая протяженность вдоль Волги, расположение между развитым Центром, Уралом, Сибирью и развитым Северного Казахстана, разветвленная транспортная сеть и наличие мощной собственной ресурсной базы, что способствует активному развитию региона. [5]

Природные условия Поволжья неодинаковы и не везде благоприятствуют развитию сельского хозяйства, но около 60% земель приходится на черноземные и каштановые почвы. Здесь находятся значительные ресурсы минерального сырья (нефть, газ, горючие сланцы, поваренная соль и т.д.).

Численность населения сократилось на 600000 чел. с 2001 г., что связано с отрицательным естественным приростом, но район располагает значительными трудовыми ресурсами: общая численность экономически активного населения на 2012 г. составляла 8,4 млн. чел., количество безработных-426,5 тыс. чел., что ниже в сравнении с 2008 г. [6]

Ведущая роль экономики принадлежит машиностроительному комплексу. Центры-Казань, Пенза, Сызрань, Энгельс. [1] Ускоренными темпами развивается легкая промышленность и электроэнергетика. Нефтедобывающая промышленность-одна из главных отраслей хозяйства района, но идет тенденция снижения добычи из-за истощения месторождений. [4] Более добычи нефти приходится на Татарстан. Крупнейший центр нефтедобычи-Альметьевск. Выделяется нефтедобычей Самарская, ее переработкой- Волгоградская и Саратовская области. Сейчас получает развитие нефтедобыча в Калмыкии. [2]

Особенности хозяйственной специализации подрайонов Поволжья:

Среднее Поволжье-главный ареал добычи нефти, нефтепереработки и нефтехимии, он отличается машиностроительным производством. На северо-западе преобладают посевы ржи, кукурузы, овса, бобовых, развито животноводство молочно-мясного направления, на юго-востоке выращивают пшеницу, подсолнечник, развито пригородное сельское хозяйство. [3]

В Нижнем Поволжье развиты энергетика, машиностроение, передельная металлургия, химия и нефтехимия, пищевая промышленность. Здесь выращивают яровую пшеницу и просо.

В дальнейшем развитии района следует выделить направления [2]:

1) расширение и увеличение объемов топливной базы, поиск новых месторождений и внедрение их современной разработки;

2) серьезная реконструкция и модернизация предприятий в машиностроительном комплексе;

- 3) рациональное использование земельных угодий, обеспечение техникой и минеральными удобрениями, создание прочной кормовой базы для животноводства;
- 4) решение социальных проблем и повышение уровня жизни населения.

### **Литература**

1. Анищин Г.Н. Справочник по регионам России. М., 2007.
2. Кунин А.В., Ледова А.С. Экономико-географические аспекты регионального развития в России. М., 2008..
3. Мищенко В.В. Экономика регионов. Барнаул: Издательство Алтайского государственного университета, 2002.
4. Библиотекарь.Ру: <http://www.bibliotekar.ru>.
5. Всемирная география. World Geo: <http://worldgeo.ru>.
6. Федеральная Служба Государственной Статистики: <http://www.gks.ru>.